高二年级历史第2课时《夏商西周时期的政治B》
课后作业答案解析
1.【答案】D
【解析】国家是一个阶级压迫另一个阶级的机器，夏朝建立了武装，设立了官职、监狱，制定了刑法，这一整套国家机器的设立，说明夏朝已经具备了一个国家的特征。
2．【答案】C
【解析】据材料“帝令雨足年”“王亲自从事农作”可知，商朝重视农业生产，故C项正确。
3．【答案】A
【解析】据材料“周王室弟子及姜姓同盟”“臣服”可知，周王天下共主的地位，但此时还没形成大一统局面，故C项错误，统治集团包括异姓同盟，可知血缘并不是判断执政能力的唯一标准，故D项错误。
4．【答案】C
[bookmark: _GoBack]【解析】分封制度下层层分封，周王不能直接任免地方长官，故C项不是分封制的内容。C项正确。
5．【答案】C
【解析】根据题目所给材料的时间“公元前11世纪”，应为西周时期。西周时期中央集权制度还未形成，故A项错误；西周时期国家大一统局面尚未形成，故B项错误；第一个国家政权是夏朝，且“中国”词语的出现并不能说明第一个国家政权的诞生，故C错误。根据西周时期分封制、宗法制的内容可知，周天子居于天下之中，体现出天下共主的地位，故D项正确。
6．【答案】A
【解析】根据材料“率民以事神……惟德是辅……民之所欲”可知，这反映了重视民心向背的民本思想。
7．【答案】C
【解析】略。
8．【答案】C
【解析】所谓“雅言”是指古代通行的标准语，这里即指周代的官方语言。周代的统治中心在镐京（今陕西西安西）。故周代的“雅言”最早应起源于现在的陕西。故应选C。
9．【答案】D
【解析】略。
10．【答案】C
【解析】西周的宗法分封的实施方式是分封制：周天子——诸侯——卿大夫——士；宗法制：大宗——小宗。体现的都是等级差别，所以答案初步判定为C。而分封制表明了我国早期政治制度尚未实现权力的高度集中，所以可排除A、D；而王权与神权结合则集中体现在商代的祭祀制度上。故而答案为C。
